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t i ismumi 
Orice popor îşi are dreptul ia viaţă în 

baza spiritual taţii sale etnice. Au existat, şi 
există şi astăzi popoare cari deşi nu se bucu
ră de suveranitatea politică şi teritorială, pu
terea lor de viaţă se manifestă prin vitalitatea 
isvorîtă din duhul etnicităţii, plămădit din isto
rie prin secole şi milenii. 

Imperiul britanic a subjugat politiceşte po
porul indian, însă vitalitatea acelui popor mult 
milenar se manifestă prodigios prin toate crea
ţiile spiritului indus. 

Rezistenţa prin veacuri a unui popor nu 
rezidă în puterea materială, în civilizaţie ci, 
mai vârtos în puterea duhovnicească; în spiri
tualitatea creativă a culturii autohtone. Civili
zaţia dă rezistenţă materială; cultura rezistenţă 
spirituală. 

Războaiele nu pot nimici popoare, dacă 
acestea sunt puternice în duh. Căci, duhul este 
cel care dă viaţă. Astfel este la Dumnezeu, 
cât şi la oameni. Orice creaţie care nu poartă 
pecetea spiritualităţii, cade dela sine. 

Ideologiile cari îşi dispută drepturile prin 
puterea armei, tot prin puterea armei vor că
dea. Fost-au atâtea alte curente şi ideologii în 
istorie care prin puterea armei s'au impus şi 
cari după decenii sau secole, s'au prăbuşit în 
pulberea revoluţiilor sociale. , 

Toate revoluţiile au sens inovator. Aduc o 
nouă concepţie socială şi reforme, mai mult 
sau mai puţin radicale. 

Războiul zilelor noastre, este războiul unei 
revoluţii sociale. Trăim în zodia marilor pre

faceri. Omul de mâine, va fi omul ideologiei 
care se va înstăpâni în lume. 

Comunismul, ca ideologie lipsită de un 
sens superior al vieţii, se va prăbuşi. Şi aceasta, 
pentru că este lipsit de spiritualitate. Puterea 
lui zace în stăpânirea materiei. Şi orice produs 
al minţii care nu este miruit de duh, nu poate 
avea sorţi de permaneată dăinuire. 

Privind spiritualitatea românismului în lu
mina consideraţiunilor de mai sus, susţinem 
că, Neamul nostru n'a putut înfrunta vitregia 
vremurilor decât în baza spiritualităţii sale spe
cifice, autohtone. 

Stăpânirile cari s'au perindat peste faţa 
cuprinsului românesc, au putut să ne sărăcească 
şi să ne ţină inerţi în sens civilizatoriu, până 
când clocotul lăuntric al sufletului a plăsmuit 
clar, icoana sfântă a»eternităţii româneşti. Şi 
din spuza veacurilor apuse, s'a plămădit spiri
tualitatea românismului încadrată de măreţia 
sacrificiului creştin. 

Impintenit de acel duh de viaţă româ
nească, Neamul nostru a pornit lupta din Ră
sărit. Nu pentru stăpâniri teritoriale şi impéria
lisme politice, ci pentru stăpâniri şi impérialis
me spirituale. 

Lupta noastră în Răsărit, este o adevărată 
cruciadă. Este lupta pentru triumful lui Hristosv 
Şi cel ce poartă lupta în numele dumnezeirii, 
se bucură de ajutorul Ei. 

Deci, cu noi este Dumnezeu. Şi biruinţa 
poate fi numai de partea noastră. 

Pr. A. Uroş-Doloveanu 

ISTiJumai l a ţaxâ- feriţi copiii d.e "borxiloard.a,ment-



CUVÂNTUL VIEŢII 
(I IOAN 1) 

X. 

întruparea Cuvântu lu i 
i 

La Dumineca dinaintea Naşterii Domnului 
„Cartea neamului lui lisus Hrlstos, fiul Iul David, 

fiul lui Avraam ?" 
( M a t . i , 1) 

„Iată Fecioara în •pântece va avea şi 
va naşte fin şi vor pune numele lui Ema-
nuil, ce se tâlcueşte „cu noi Dumnezeu", 

' (Isaia 7, 14) 

' Cuvintele acestea, cu care si. Evanghelist 
Mateiu, pecetlueşte istorisirea celui mai sfânt 
eveniment: întruparea lui Dumnezeu în lume, sunt 
ale proorocului Isaia şi au astăzi o vechime de 
aproape 2800 de ani. 

Taina întrupării 

Mănunchi de raze luminoase ale înţelepciu
nii dumnezeeşti, care a inspirat pe sfinţii scrii
tori, adevărul cuprins aci, şi împlinit întocmai, 
tace parte din planul cel veşnic al lui Dumne
zeu cu privire la creaturi: „care mai înainte de 
veci a hotărît în sine însuşi, ca la plinirea vre
murilor, să unească toate cele cereşti şi cele pă
mânteşti sub capul 'Hristos". (Et. 1, 9-10). 

Vestit în grădina Raiului, în ziua osândirii 
(Gen. 3, 15) şi purtat prin graiu viu de-proto-
părinţii şi patriarhii neamului omenesc, gândul 
lui Dumnezeu, de a uni toate prin Hristos, în
sufleţeşte inimi şi produce lapte- în istoria lu
mii, cari, legate una de alta, „din generaţie în 
generaţie au pregătit timpul naşterii Domnului. 

' D i n însufleţirea acestui gând, născător de 
cea mai justificată şi trainică bucurie, s'au ri
dicat bărbaţii sfinţi, marii vizionari, Proorocii Ve
chiului Testament cari au privit peste veacuri 
măreţia înfăptuirii acestui vis. Prin aceşti băr
baţi, luminaţi de Duhul Sfânt, a căror „pregă
tire academică" a fost şcoala credinţa (Evr. 11, 
1-40) întreaga lume legată de Dumnezeu prin 
T . V. a putut să vadă pe Hristos, dar n'au 
primit făgăduinţele fără de noi, ci numai le-au 
văzut din depărtare (cf. Evr. 11,39-40) . / 

Aşteptarea în Israil 
VăzutU-L'au prooroc şi ocărmuitor prin în-

degetarea lui Moisi, (Deut. 18, 15-18), rege şi 
împărat prin Isaia, Jeremía şi David (Ps. 88, 
32-37; Is, 9, 5-6; Ier. 23, 5-6), arhiereu, prin 
Zaharia (6, 12-13) şi păstor (Is. 40, 9-11), iar 
când nerăbdarea ameninţa să le fure nădejdea, 
iată-1 pe Daniil, descoperindu-le numele lui: 

Hristos (Daniil 9, 25) arătându-le cu precizie şi 
timpul venirii lui (Dan. 9, 20-27). 

Se mai îndoieşte cineva că vorba le era 
despre Dumnezeu care vine să se întrupeze ? 
atunci asculte-1 pe David zicând: „zis-a Domnul, 
Domnului Meu, şezi de-adreapta Mea" (Ps. 109, 
1) şi pe Isaia vestind: „şi se cheamă numele 
Lui înger de mare sfat, sfetnic minunat, Dum
nezeu tare, biruitor, Domn al păcii, Părinte al 
veacului ce vă să fie; căci cu noi este Dumne
zeu" (Is. 9, 5; 8, 9-10). 

Intre neamuri 

Nu numai poporul ales, ci şi popoarele „ce 
stăteau în întunerec şi în umbra morţii" au în
trezărit raza intervenţiei Divine pentru isbâvirea 
de blestemul lutului şi al morţii. Religiile pă
gâne, toate, cuprind o cât de mică rază de nă
dejde a venirii-junui isbăvitor din lumea zeilor:. 
China, aşezată la răsărit de locul unde se va 
naşte „răsăritul cel din înălţime" aşteaptă cu 
dor pe „omul apusului" aducător de bine; India 
şi Egiptul şi toate popoarele indogermane, până 
la încreştinare au credinţa unui isbăvitor care 
va distruge puterea „celui rău", iar filosofia gre
cilor cari înalţă altar „zeului necunoscut" în 
care st. Ap. Pavel recunoaşte pe Hristos cel 
înviat (F. Ap. 17, 23 sq), crede în Logos — 
Cuvântul lui Dumnezeu generator şi regenerator 
de lume; Romanii cu Sibilele prezicătoare de un 
Mântuitor care va veni din răsărit şi Perşii cu 
magii lor călăuziţi de stele; iată un. mănunchi 
format din spicele miraculosului grâu al nădej
dii cnre a nutrit lumea din toate locurile şi din 
toate timpurile, pregătind sălaş în inimi celuice 
se va naşte în staulul vitelor pentru îndumne- ' 
zeirea vitelor cuvântătoare. 

Praznicul realizării 

„Iar când a sosit plinirea vremii" (Gal. 4, 4), 
spiţa neamului lui lisus Hristos număra repeta
rea de trei ori a patrusprezece generaţii. S'au 
încununat atunci atâtea profeţii, şi s'au mângâ
iat atâtea nădejdi (Luca 3, 23-28; 4, 16-21; 
Ioan- 4, 25-26) încât glasul omenesc ar fi fost 
prea slab să intoneze imnul bucuriei împlinirii 
unei aşteptări atât de mari. Deaceea: „deodată 
s'a arătat împreună cu Îngerul, o mulţime de 
oaste cerească cave slăvea pe Dumnezeu şi zicea: 
„slavă întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace între oameni bună voire". 

Aşa a fost ^pregătirea şi aşa atitudinea lu-
mei dinainte de anul către care şi dela care se 
numără anii lumii. 



Moştenitorii Fesierei 

Trecut-au ani de atunci şi depărtarea tem
porală a adaus depărtare spirituală până la apos-
tasia omului veacului al XX-lea care stă rece şi 
nemişcat în faţa desfăşurării acestui praznic dq, 
bucurie. 

Nădejdile lui sunt altele ca şi ale lui Irod 
şi ale iudeilor aşteptători de Hristos „nu din Ga-
lileea" şi „din staul", ci din strălucita casă a 
sceptrului regal, fie el aur sau forţa pumnului. 

Omul modern, n'a făcut experienţa aşteptă
rii în viitor a lui Hristos, el are la îndemână 
faptele acestea consumate în trecut, aşteptările lui 
sunt ca ale Chinezilor ,;din apusul" modern şi 
civilizat. Răsăritul pentru el este legendă. 

Acest lucru însă nu-i chiar asa de îngrozi-
tor. Mai grozav pare chipul contimporanilor 
noştri, cari nu aşteaptă pe nimeni şi nimic şi 
cari în de loc regenerarea fiinţei lor se mulţumesc 
a distruge tot ce au mai sfânt în ei, în ţara şi 
în lumea în care trăiesc. 

Peştera sfinţită de veacurile credinţei şi mi-
găleala sfântă a evlaviei creatoare de cultură şi 
civilizaţie o răvăşesc într'o secundă şi tot ce a 
făcut credinţa este desfiinţat cu repeziciunea fulge
rului: „şi s'au fălit cei ce te urăsc pe Tine, în 
mijlocul praznicului Tău, ca într'o dumbravă de 
lemne cu topoare au tăiat uşile lui, deodată cu 
sâcure şi cu bardă l-au surpat pe el, ars'au cu 
foc sfinţitorul Tău, în pământ au spurcat loca
şul numelui Tău, zis-au întru inimile lor, rude
niile lor dimpreună: „veniţi să stingem toate 
praznicile -lui Dumnezeu de pe pământ" (Ps. 73, 
5-9). Iată icoana Crăciunului veacului XX care 
pregăteşte naşterea anticristului ce nu se poate 
naşte decât pe ruinele lumii creştine, căci fiara 
nu vrea să îndumnezeiască, pentrucă nici nu 
poate, ci să îndobitocească firea. 

Pierderea moştenirii 

Căutători ai slavei lor oamenii de azi îşi 
fură moştenirea îndumnezeirii pregătită de Hristos 
prin întruparea Sa şi deaceea pregătirea de Cră
ciun şi apropierea de sărbătoarea sfântului eveni
ment re născător de inimi, pentru mulţi astăzi, 
este -o imposibilitate. 

Se plineşte cu ei profeţia însăşi a Mântui
torului: „dar oare când va veni Hristos oare 
mai găsi-va credinţă pe pământ?", şi cuvântul 
Dreptului Simeon: „iată Acesta este pus spre 
căderea şi scularea multora şi semn 'de potinc-
neală ca să se descopere cugetele din multe 
inimi" (Luca 2, 34-35), iar pentru durerea ce o 
simte pentru aceasta sf. Biserică, mama prea 
iubită a atâtor renăscuţi în Hristos Iisus, cuvin

tele de atunci rămân actuale: „şi prin însăşi su
fletul tău va trece sabie" (idem 2, 35). 

Impotrivitori ai Adevărului ei sunt împotrivi-
tori de Hristos care este Cuvântul acestui Ade
văr şi al Vieţii (I Ioan 4, 3). Ramuri frânte din 
pomul vieţii (Rom. 11, 20) ei sunt osândiţi de 
pe acum (Ioan 3, 18) şi vor fi pierduţi (Iuda 5) 
pentrucă vor muri în păcatele lor (Ioan 8," 24). 

Orbirea aceasta spirituală se manifestă în 
lume prin lipsa de iubire reciprocă între oameni 
(I Ioan 4, 8) prin uitarea poruncilor şi săvârşi
rea păcatelor (Ioan 2, 4; Fii. 1, 16) cu uşurinţa 
cu care bea omul, apa (Iov, 15-16). 

— Ce iad poate fi mai îngrozitor decât 
această stare de „emancipare" a omului de sub 
imperiul credinţei şi decât acest aşa numit,, raiu" 
al autodeterminării răsvrătirii? 

Motivul pierdem 

Şi oare care să fie cauza şi nervul sau 
mai bine zis microbul acestei destrămări?, -

— Trebue să recunoaştem că nimic altceva 
nu poate fi decât necredinţa care ca un vierme 
rodea şi la rădăcina genului uman de dinaintea 
lui Hristos — însă acum în Ordine inversă. 

Pe măsură ce aceia se apropiau de momenr-
tul „plinirii vremii" popoarele se înrăiau,— ieşind 
din orbita tradiţională şi sfântă a C r e d i n ţ e i şi- a"" 
nădejdilor ce însufleţea pe cei vechi, — printr'o 
emancipare ambiţioasă a celui mai cras indifer 
rentism. Pentru #Bestă tristă împrejurare, proo
rocii de care ne-a fost vorba—pe~lângă misiunea 
lor de vizionari ai Cuvântului Vieţii, ce. avea 
să se nască, —^au mai fost, luptători cu „sabia 
duhului" împotriva „necredinţei", împotriva 
răcirii şi indiferentismului faţă de tradiţiile sfinte. 

— Totaşa acum, pe măsură ce ne depăr
tăm de momentul istoric al arătării în smerenie 
a Fiului lui Dumnezeu în lume, şi ne apropiem 
de momentul final al arătării în slavă al aceluiaş 
dumnezeesc Fiu, oamenii plictisiţi de profeticele 
propoveduiri şi precepte morale şi religioase ce 
tind la desfiinţarea grosolăniilor animale, se eman
cipează zicând: „unde-i făgăduinţa Lui, căci dela 
începutul făpturii, de când au . început a murii 
părinţii toate au rămas aşa?" (II Petru 3 ,4) . 

„Batjocoritori ce umblă după poftele lor, şi 
cari nu ştiu cele pentru lume şi adâncimile gân
dului Iui Dumnezeu pentru ea, fântâni fără de 
apă, nouri purtaţi de vifor, cărora, li se păstrează 
negura întunerecului celui vecinie" iată identi
tatea'lor „mai bine era pentru ei să nu fi cu
noscut calea dreptăţii, decât după ce au cunos-
cut-o să se întoarcă dela porunca cea sfântă 



care le-a fost dată" (II Petru 2, 17 şi 21). 
Iată înfăţişarea şi soarta necredinţei a anilor 
„de după Hristos". 

Recâştigarea moştenirii 

Din ea vrea să ne scape sf. Biserică prin 
repetarea anuală a praznicului Naşterii Domnului 
care în mod firesc se impune în curgerea anului 
pentru hrana sufletului nostru. De. acest pericol 
vrea să ne" scape şi sf. Ap. Pavel când strigă: 
„duhul să nu-1 stingeţi, proorociile să nu le de
făimaţi" (l Tess. 5, 19). 

Totul pare aci pregătire şi învitare la praznicul 
Cine» celei mari din Dumineca trecută (Dumi
neca XXIX), cine nu vrea să asculte şi se depăr
tează, îşi pecetlueşte singur soarta: „amin vă 
spun nu voi gusta din eina mea" (Luca 16,24). 

Sărbătoarea Crăciunului, îşi are darurile ei 
de hrană spirituală cari privesc marea împărtă
şire a naturii omeneşti cu slava dumnezeească. 
Mijlocul acestei participări este dat de fntrupa-
rea Fiului lui Dumnezeu; transfigurarea făpturii 
este asigurată prin naşterea Domnului. Repeta-
tea cântărilor, a cetirilor, a slujbelor şi mai ale^s 
săvârşirea sf. Taine a Euharistiei în aceste zile 
de sfântă amintire, pregătesc în sufletele —atât 
de mult supărate de ispite, şi pătimi pământeşti 
şi dobitoceşti — culcuş curat şi fără prihană 
dumezeescului Prunc ce prin sf. împărtăşanie 
vine a se sălăşlui în aceste iesle cuvântătoare 
ale inimilor. 

Slujbele şi cetirile din aceste zile dau măr
turia istorică, civilă şi religioasă a celui mai 
sfânt act al naşteri, lui Dumnezeu între oameni 
ca pe oameni sâ-i îndumnezeească. Cartea nea
mului lui Iisus vorbeşte de cele 42 generaţiuni 
cari cuprind nume ce duc până la buciumul 
strămoşesc al genului uman (Mat. 1, 1), profe
ţiile sunt universale, Hristos este al tuturora; 
cine poate să se desolidarizeze, cine poate să 
renege consângenitatea cu acest dumnezeesc 
Mântuitor, care s'a născut din sânul Fecioresc 
al sf. Fecioare Măria care e din lume ? Cine re
fuză paternitatea Divină şi înfierea noastră Ia 
Dumnezeu? 

— Nimeni ?! 
— Ba da, aceia care-şi revendică de tată, 

maimuţa; de origine, neantul şi de stăpân, voia 
lor cea pervertibilă şi supusă diavolului! 

Dar să ne oprim, interpelarea ar ţine ani 
de zile şi numai judecata viitoare va face drep
tate aici. 

Datoria noastră 

Să reţinem deocamdată că toată căderea vine 
din mândria pe care dumnezeescul Prunc o răs

toarnă prin deşertarea Dumnezeirii în vasul 
strâmt şi lipsit de vie-o cinste a omenirii — ş i 
de aci să învăţăm lecţia: „omenirea -noastră nu
mai smerindu-se poate să vadă grozăvia prăpas-
tiei ce şi-a săpat între ea şi Dumnezeu şi între 
om şi om, prfn lepădarea legăturii tradiţionale a 
trecutului care ne învaţă: „Hristos, ieri şi azi şi 
întotdeauna acelaş este şi în veci". 

Peştera Betlheemului nu e departe, au de
părtat-o vrăjmaşii lui Hristos şi a neamului 
omenesc, punându-ne în. faţă alte preocupări, 
lat-o aci în sufletul nostru. S'o pregătim pentru 
ca naşterea Lui să fie spre ridicarea şi întărirea 
noastră, la o viaţă de rugăciune şi de credinţă 
şi la respectarea instituţiilor de credinţă: Bise
rică, Neam şi Scriptură; Să îngrijim peştera inimii 
şi a Bisericii lui Hristos cea născătoare de Ră
sărit pentruca „orient-area" noastră în lume să 
fie „spre desăvârşirea sfinţeniei, sporind în har 
şi în cunoştinţa Domnului şi Mântuitorului nos
tru Iisus Hristos, Căruia se cuvine slava acum 
şi în-ziua cea veşnică. Amin (II Petru .3, 8). 

R E C E N Z I I 

Pr. C. Dron şi Pr. C. Vuiescu »Sf. Litur
ghie lămurită pe înţelesul tuturor«. 

188 pag. — preţul 140 Lei. 

O carte scrisă pentru toţi creştinii, în deo
sebi pentru slujitorii altarelor, având aici îndru
mările liturgice necesare pentru piegătirea şi să
vârşirea St. Liturghii, 

După o introducere de 40 pagini, în cari 
se lămureşte ce înseamnă slujirea lui Dumnezeu 
şi se arată temeiul jertfei Mântuitorului Iisus 
Hristos pentru mântuirea omenirei din păcat, se 
dau preţioase indicaţii tipiconale cu privire la 
săvârşirea Sf. Liturghii. La urmă se arată ce 
Evanghelii şi Apostoli se cetesc în Dumineci şi 
sărbători peste an precum şi la diferiţi sfinţi şi 
se încheie cu sinaxarul sfinţilor pentru tot anul. 

Are însă această carte şi două greşeli, des
tul de mari, provenite probabil din nebăgare de 
seamă şi anume: la pagina 146 se spune, că 
preotul ia părticica (din Sf; Agneţ) cu Hristos şi 
o pune în sf. Potir, zicând: „Plinirea potirului 
credinţei Sf. Duh". Trebue luată părticica cu 
Iisus. 

La pagina 165 se spune, că înainte de a 
primi anafora „noi primim ungerea cu Sf. Mir", 
ceea ce nu e admisibil, deoarece Taina Sf. Mir 
se împărtăşeşte numai la botez celor ce se bo
tează. Este adevărat că în graiul de toate zilele 
se zice că se „miruiesc" credincioşii, dar de 



Nr. 50 F O A I A D I E C E Z A N Ă Pag. 5 

fapt ei trebuesc unşi cu untdelemn sfinţit şi în 
nici un caz cu „Mirul mare". 

* O recomandăm cuc. preoţi ou t e t ă căldura. 
Cei ce doresc să o aibă o vor cere dela Con-
siul eparhial prin of. protopopeşti. 

Cr. 

S T I R I 
Personale. P. Sf. Sa Episcopul nostru Veniamin 

a slujit în 30 XI a. c. în catedrala din Sibiu parastas 
pentru odihna sufletului marelui Mitropolit_Andrei Şa-
guna, iar în după masa aceleiaş zile a slujit alături de 
1. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae la înmormântarea ma
relui român Dr. Nicolae Comşa. In ziua de 1 Dec. a. c. 
a slujit alături de I. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae ia 
Te-Deumul din biserica catedrală din Sibiu, din prilejul 
celor 25 de ani dela memorabila Adunare dela Alba 
Iulia. In acea zi a plecat apoi la Bucureşti la şedinţele 
Sf. Sinod, de unde s'a reîntors la reşedinţa, Duminecă, 
5 Dec. a. c. 

Cărţi, reviste. In editura Institutul Biblic al Sf. 
Sinod a apărut traducerea nouă a Psaltirei, de către 
I. P. S. Patriarh Nicodim. Psaltirea, ca o carte de că
pătâi a fiecărui creştin, apare acum a doua oară tradusă 
şi tipărită mulţumită ostenelelor I. P. S. Patriarh. 

Cuprinde 450 pagini şi e tipărită cu litere mari, 
uşor citeţe". 

„Ion Petrovici, apologet creştin" este o carte 
apărută în tiparniţa- Sibiului din condeiul diaconului 
Nicolae Modoiu. In cele 70 de pagini, tipar mărunt dar 
simpatic este analizată opera filosofică a savantului ro
mân şi cu deosebire raportul acestei opere cu religia 
creştină. Raportul acesta nu este rigid, dimpotrivă filo-
sofia dlui I. Petrovicueste tot mai mult un preţios aport 
apologetic, pentru demonstrarea raţională a existenţii lui 
Dumnezeu, ca şi pentru dovedirea nemuririi sufletului. 
Concluzia este edificatoare: „opera apologetică a dlui 
I. Petrovici este cea mai elocventă dovadă că viaţa pură 
a spiritului îşi găseşte sensul său adevărat numai în 
Dumnezeu, că cerul este mai aproape de acei oameni 
cari gândesc mai mult" . 

„Anuar" publicat de A;oc. Clerului „Andrei Şa-
guna" , secţia Beiuş, pe anii 1939—1940—1941. Mă
nunchiul de rapoarte şi dări de seamă arată că în epar
hia Oradiei de sub conducerea P. S. Episcop Dr. Nico
lae Popovici, preoţimea îşi face conştiincios datoria în 
cadrele vechei asociaţii preoţeşti. 

„Gândirea". Numărul de pe Noemvrie este tot 
aşa bogat şi instructiv ca şi cel de pe Octomvrie. Acolo 
escela articolul directorului, N. Crainic asupra poetului 
Voiculescu „poet al spiritului", aici remarcăm articolul 
dlui Petru P. Ionescu despre „Filosofia creştină". Cronica 
literară publică recenzii asupra cărţilor mai noui, între 
cari remarcăm „Historie de l'unite du peuple roumaine" 
a dlui G. Brătianu. 

„Transilvania noastră" este titlul unui mare 
ziar ce apare cu începele dela 1 Decemvrie 1943 în 
Bucureşti. Director al ziarului este poetul bănăţean Ion 
Th . Ilea şi ne bucură văzând aportul fraţilor noştri ser
vind de pârghie morală românilor de pretutindenea. Nu

mărul dintâi al ziarului a apărut în condiţii foarte bune 
şi mult promiţătoare. Dacă ziarul îşi păstrează nota ro
mânească şi patriotică şi nu intră decât în serviciul 
unui ideal, cum declară dintru îr.ceput, va fi unul din 
cele mai bune ziare româneşti . 

Răscumpărare. Dl cons. ep. Nicolae Cornean 
redactorul foii noastre şi-a răscumpărat mulţumirile la 
felicitările primite, dăruind 500 Lei pe seama cantinei 
şcoalei primare din localitate. 

P A R T E A O F I C I A L Ă 
Nr. 6887 B. 1943 

Ordin citcular 
Către toate Prea On, O/îciile protopopeşti şi 

On. Oficiile parohiale din Eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Mulţi sunt eroii neamului nostru! 
Mulţi sunt eroii Neamului nostru difi ac

tualul războiu, cari, prin jertfa vieţii lor, au pe
cetluit pentru vecie solidaritatea sufletească a 
Neamului şi dorul lui de libertate naţionala sub 
scutul Ortodoxiei noastre străbune. Ei au ador
mit de veci pe câmpurile de luptă şi prin spi
tale, cu surâsul cnnştiinţei împăcate pe buze, 
jertfindu-şi vieaţa pentru Neam, Ţară şi Rege. 
Ei şi-au. jertfit sângele şi vieaţa, pentru ca să 
apere pământul sfânt al Ţârii, pentru ca să apere 
pământul, căminul viaţa noastră a tuturora. 

Memoria eroilor noştri noi o pomenim cu 
recunoştinţă şi numele lor va rămâne în inimile 
noastre în vecii vecilor. 

nsă, pe urma lor, a rămas şi multă durere 
şi j le, căci pe urma multora dintre dânşii, au 
rămas văduve şi orfani, cari cer ocrotire şi ajutor. 

Statul îşi manifestă mereu recunoştinţa sa 
faţă de cei oe şi-au jertfit vieaţa, pentru ca să 
apere fruntariile Ţârii şi prin diferite instituţiuni x 

se nizueşte să aline durei ile şi suferinţele din 
inimile văduvelor şi oifanilor, rămaşi fără ajutor 
şi ocrotire. Insă numai ajutorul Statului, fără de 
colaborarea noastră a tuturora, nu este suficient 
şi nu poate face faţă tuturor lipsurilor şi nevoi
lor căci multe sunt lacrimile şi suferinţele, cari 
se cer a fi alinate şi care mereu se înmulţesc. 

întrebarea este: Ce vom face noi, cei de 
acasă pentru văduvele şi orfanii eroilor noştri, 
căci ei şi-au dat vieaţa pentru căminul, pământul 
şi vieaţa noastră a tuturora, şi noi suntem da
tori să îngrijim de văduvele şi orfanii lor, pen
tru ca să nu rămână pradă nevoilor şi suferin
ţelor. 

Biserica lui Hristos, în această acţiune de 



ajutorare a văduvelor şi orianilor de războiu, 
r.u poate fi absentă dela datorie, iar slujitorii ei, 
părinţii sufleteşti ai poporului credincios, nu pot 
rămânea indiferenţi, ei vor trebui să se înc dreze 
cu tot sufletul şi cu toată inima lor î 1 această 
acţiune atât de nobilă şi de frumoasă, în care 
faptele milei creştineşti se manifestă sub toate 
aspectele ei. n 

Drept aceea, urmând învăţătura Domnului 
şi Mântuitorului nostru lisus Hristos, cu multă 
insistenţă sfătuim şi îndemnăm pe toţi prea iu
biţii noştri întru Hristos fraţi, preoţi şi protopopi, 
ca să fie la datorie şi să se pună în fruntea 
tuturor mişcărilor şi acţiunilor de ajutorare a 
văduvelor şi orfanilor de războiu. 

Să se aibe mereu în vedere cuvintele Mân
tuitorului, cana zice că „întru cât aţi făcut unuia 
dintre aceşti fraţi mai mici, mie aţi făcut" (Mat. 
21 , 40). 

Iar de altă parte, urmând dorinţei şi îndem
nului primit dela Domnul Mareşal Ion Antonescu, 
Conducătorul Statului, ne vedem îndemnaţi să 
dispunem următoarele: 

1. In fiecare comună bisericească să se 
compună tabloul orfanilor de războiu. 

Tabloul va avea următoarele rubrici: N-rul 
curent, numere şi pronumele orfanului, sexul 
(bărbatfsau tată), etitea şi starea materială, ob
servări. In rubrica observărilor-se vaaiăta , dacă 
mama sau tutorele orfanului este învoit a-1 da 
într'un orfelinat. 

Tabloul se va compune separat pentru ma-
teră şi separat pentru filie. 

2. Considerând apoi numărul mare al orfa
nilor de războiu şi mai ales al celor făiă de 
ambii părinţi, precum şi imposibilitatea de a-1 
putea plasa pe toţi în orfelinate, să să facă apei 
la inima creştinească a familiilor mai înstărite 
şi fără copii, sau care au numai 1-2 copii, ca 
să ia să crească sau să adopteze câte un orfan 
de războiu 

Să nu se uite cuvintele înţeleptului Solo-
mon, că „cel ce milueşte pe sărac, dă împrumut 
lui Dumnezeu şi după darea lui se va răsplăti 
lui" (Pilde 19, 17) şi „nu îşi va pierde plata 
sa" (Mat. 10, 42). 

Cunoscând pe cei ce ar dori să crească, 
sau să adopteze câte un orfan de războiu, se 
va întocmi un tablou al acestora, în care se va 
arăta: 

a) Numele şi comunele acestora, starea lor 
familiară şi situaţia lor materială. 

b) Doresc fată sau băieţi? 
c) Câţi ani să aibe orfanii de războiu ? 
d) Dacă doresc să-i adopteze? Dacă nu, să 

se arate câţi ani doresc să-i aibe sub îngrijirea 
lor părintească? 

PP. CC. Preoţi vor ceti acest ordin-circular 
într'una din Dumineci sau sărbători în sf. bise
rică şi la rândul lor, vor îndruma şi dânşii pe 
credincioşii mai înstăriţi, ca să primească în în
grijirea lor părintească câte un orfan de războiu. 

Apoi, ajutaţi de epitropii bisericeşti şi de 
membrii consiliului parohial vor cerceta pe 
membrii mai înstăriţi, şi îndeosebi pe cei fără 
copii, la casele lor şi vor căuta să-i convingă 
cu toate mijloacele ce le stau Ia dispoziţie, că 
prin fapta lor, vrednică de toată lauda, împlinesc 
nu numai o poruncă creştinească, ci şi una na
ţională, căci noi, cei cari astă\zi ne îndulcim în 
tihnă de rodurile ostenelelor şi agoniselei noas
tre, o putem face aceasta numai mulţumită jert
fei de sânge pe care au adus-o pe altarul pa
triei părinţii orfanilor noştri din războiul de 
astăzi. 

Să li-se arate acestor ""credincioşi mai înstă
riţi şi fără copii, că „nimic" nu am adus pe 
lume şi arătat este că nici a scoate nu putem 
(I Tim. 6, 7) şi mai bine este lor .„să se îmbo
găţească jn lapte bune.... agonisindu-şi loru-şi 
temelie bună în veacul viitor ca să ia vieaţă 
vecinică" (I Tim. 6, 18-19). 

Rezultatele ordinului-circular de 'faţă şi ta
blourile de mai sus se vor înainta P. On. Ofi
ciilor protopopeşti până cel mult la 20 Decem
vrie a. c, iar acestea le vor înainta Consiliului • 
eparhial până la 31 Decemvrie a. c. 

Prea CUc. protopopi vor pune tot interesul 
pentru această chestiune şi vor controla ca^ să 
se facă cât mai mult cu toată râvna şi conştiin-
ţiositatea din partea Cuc. preoţi. 

Caransebeş, la 23 Noemvrie 1943. ' 
Episcop: Consilier referent: '^ 

f VENIAMIN Prot. Romul G. Ancuşa 

Nr. 6888 B. 1943. 

ORDIN CIRCULAR 
In vremea din urmă s 'au ivit foarte multe nereguli 

în pictarea bisericilor din întreg cuprinsul ţării. S'a con
statat Ia recepţionarea lucrărilor de pictură, că unele 
biserici au fost pictate fără respectarea regulelor icono
grafice şi dogmelor ortodoxe, iar la altele, că lucrările 
au fost rău executate din punct de vedere artistic şi 
tehnic. 

Pentru a îndrepta aceste greşeli, Ministerul Culturii 
Naţionale şi al Cultelor, Subsecretariatul de Stat al Cul
telor şi Artelor, Direcţiunea Artelor, cu adresa Nr. 58.719-
1943 din 19 Noemvrie a. c. ne face cunoscut, că în 
urma încheerilor Comisiei picturii bisericeşti din Procesul 
Verbal Nr. 256 dela 27 Octomvrie 1943 şi în conformi
tate cu dispoziţiunile Legeî pentru pictura bisericească 
şi cu prevederile art, 32 din Regulamentul Legei, a l u a t 



A 

dispoziţii, ca toţi pictorii şi zugravii bisericeşti autorizaţi, 
sunt datori să nu procedeze la nici o angajare şi la 
nici o lucrare cât de mică (de orice valoare) înainte de 
a cere prin Chiriarhia respectivă, autorizaţia cuvenită dela 
Ministerul Culturii Naţionale—Direcţia Artelor. 

In consecinţă, pictorii şi zugravii bisericeşti autori
zaţi, nu au voe să întreprindă nimic, • la nici o lucrare 
de pictură bisericească, până când nu vor primi auto
rizaţia scrisă a Ministerului, care se va înainta pictorilor 
şi zugravilor prin mijlocirea Chiriarhiei respective. 

Ministerul a pus în vedere tuturor pictorilor şi zu
gravilor bisericeşti prin ordinul circular Nr. 58.064 din 
18 Noemvrie a. c. că dela data acestui ordin, înainte de 
a începe orice fel de lucrare, să aştepte autorizaţia Mi
nisterului, înaintând Chiriarhiei cererea de autorizaţie, 
care trebue să cuprindă datele precise cu privire la su
prafaţa, felul, termicei şi preţul lucrării de efectuat. 

Orice lucrare de pictură bisericească, angajată ori 
făcută, • sau numai începută, fără autorizaţia scrisă a 
Ministerului, dobândită prin mijlocirea Chiriarhiei respec
tive, va atrage în chip automat retragerea definitivă a 
autorizaţiei de pictor sau zugrav bisericesc şi în afară 
de aceasta, aplicarea penalităţilor legale. 

In urmare, se pune în vedere On. Oficiilor paro
hiale spre ştire şi conformare, că nici o lucrare de pic
tură să nu se mai poate începe în nici o biserică până 
ce pictorul sau zugravul angajat nu va prezenta autori
zaţia Ministerului, cerută şi primită prin mijlocirea Chi
riarhiei. 

Caransebeş la 22 Noemvrie 1943. 

Episcop: Consilier referent: 
f VENI AMIN Prot. Ic. Stfor R. G. Ancuşa 

Nr. 6985 E. 1943 . 

NOTĂ OFICIALĂ 

Atragem atenţiunea Prea On. Oficii protopresbite-
rale şi On. Oficii parohiile asupra dispoziţiunilor conclu-
zului congresului din anul 1879, cu privire la înfiinţarea 
unui fond mitropolitan, conform căruia la sărbătoarea 
„Arătării Domnului", are să se poarte un „tas separat" 
în toate bisericile din Mitropolie în folosul acestui fond. 

Sumele adunate sunt a se trimite' Oficiilor proto-
^presbiterale pe lângă raport, cel mult până la 1 Febru-
marie 1944, iar acestea până la 10 Februarie 1944 le vor 
Înainta Consiliului nostru eparhial pe lângă un tablou 
general asupra sumelor intrate. 

Caransebeş, la 26 Noemvrie 1943. 

Episcop: 
t VENIAMIM 

C o n s i l i e r r e f e r e n t : 

Dimitrie Sgăverdla 

Nr. 5618. B. 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 
Se aduce la cunoştinţă tuturor Oficiilor protopo-

peşti şi 'parohiale spre ştire şi conformare, că Domnul 
Mareşal Ion Antonescu, Conducătorul Statului, a aprobat 
normele privitoare la construirea monumentelor de răz
boi, troiţe, plăci comemorative, monumente de artă ar
hitectonică şi sculpturală, întocmită de Comisiunea Su
perioară pentru monumentele Publice, de pe lângă Mi
nisterul Culturii Naţionale şi al Cultelor. 

Pentru viitor, nu se va mai îngădui ridicarea nici 
unui monument; decât cu respectarea strictă a Regula

mentului pentru monumentele publice din Monitorul 
Oficial Nr. 155, din 7 Iulie 1942 şi după prezentarea 
aprobării prevăzute la art. 3 al regulamentului din partea 
On. Minister al Culturei Naţionale, Cultelor şi Artelor, 
Comisiunea superioară pentru Monumentele istorice. 

Caransebeş, în 22 Noemvrie 1943. 

Episcop: 
f VENIAMIN 

Consilier referent: 
Prot. Romul G. Ancuşa 

, Nr. 6949 Es. 1943. 

NOTĂ OFICIALĂ 
Spre orientare se comunică Prea On. Oficii proto-

presbiterale şi parohiale în copie adresa Ministerului 
Culturii Naţionale şi al Cultelor, ddto 23-XI-1943: 
Ministerul de Finanţe ne-a înapoiat pe lângă adresa Nr. 
75481/1943, neaprobate toate Jurnalele pentru autorizări 
de colecte de bani pentru biserici, trimise în ultimul 
timp, cu lămurirea că, în împrejurările actuale, în cari 
toate manifestările Statului ca şi iniţiativa particulară 
trebue 3â concure la eforturile pentru susţinerea şi pur
tarea războiului, nu mai este cazul să se autorize ase
menea colecte, care prin natura lor micşorează puterea 
contributivă a cercetărilor şi conduc la blocarea braţelor 
de lucru şi la dirijarea materialelor de construcţie în alte 
scopuri decât cele în legătură cu războiul. 

Menţionăm că am intervenit la Ministerul Finanţe^ 
lor pentru a reveni asupra măsurii luate, însă acel De
partament ne-a răspuns cu adresa Nr. 78173/1943, că 
îşi menţine hotărîrea, care, dealtfel, este aprobată şi de 
Preşedintele Consiliului de Miniştri. 

Faţă cu cele arătate, avem onoarea a Vă ruga--să 
binevoiţi a încunoştiinţa parohiile din cuprinsul" acelei 
eparhii de hotărîrea Ministerului de Finanţe, pentru a 
nu se mai face deocamdată cereri pentru aprobări de 
colecte, cunoscându-se că cererile făcute anterior acestei 
adrese şi pentru care nu s'au primit cuvenitele Jurnale 
de autorizare, sunt respinse, Conform dispoziţiunilor sus-
zisului Departament. 

Caransebeş, la 26 Noemvrie 1943. -

Episcop: 
f VENIAMIN 

Nr. 7209 E 1943. 

Consilier referent: 
Dimitrie Sgăverdla 

NOTĂ OFiCIALĂ 
Se atrage atenţiunea Oficiilor noastre protopresbi-

terale, că în conformitate cu art. 39 din statutul de of* 
ganlzare a Bisericii ort. rom. preliminare (bugetele pa
rohiilor pe anul 1944 din cuprinsul eparhiei trebuesc 
trecute prin Consiliul şi Adunarea parohială până la data 
de 31 Decemvrie a. a , iar a socoţilor bisericeşti pe anul 
1943 până la 28 Februarie 1944. 

Preliminarele verificate şi aprobate de corporaţiile 
bisericeşti, se vor înainta cel mai târziu până la 31 Ia
nuarie 1944 şi a socoţilor până la 31 Martie 1944 Con
siliului eparhial prin oficiile protopresbiterale spre apro
bare. Contra celor neglijenţi vor fi aplicate seve soma-
ţiuni. 

Caransebeş, la 9 Decemvrie 1943. 

Episcop: 
t VENIAMIN 

Secretar eparhial. 
Petru Toma 



Nr. 6915/1943. 

ORDIN CIRCULAR 
Cuc. preoţi vor trimite în 24 ore raport ol. 

protopopesc despre dispensele de vârstă conform 
ordinului nostru Nr, 6915/1943 publicat în 
Foaia Diecezang Nr. 46-48/933, iar preacuc. 
protopopi vor înainta aceste rapoarte până la 
18 Dec a. C. Consiliului eparhial. 

Cei ce nu vor trimite raport — fie negativ 
ori pozitiv vor fi aspru pedepsiţi. 

Caransebeş, 8 Decemvrie 1943. 
Consiliul eparhial 

Nr. 7127 B. 1933. 

• Con.ctJLrs 
Renunţând Adunarea patohială din Iersig la drep

tul ei de alegere, se publică concurs, cu termen de 15 
.zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
întregirea, prin numire din partea Consiliului eparhial, a 
parohiei vacante de cl. IlI-a din comuna Iersig, proto
popiatul Bocşei-Montane. 

I. B e ne f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extindere de 35 jug. 292 
stj. cad., arabil 26 jug. 236 stj., fânaţ 9 jug. 56 stj. 

2. Stola uzitată. 
3. Birul parohial o măsură (20 litrii) porumb sau 

grâu. 

4. Locuinţă în casa parohială. . 

•II. In d a t o f i r i : 
Preotul numit este obligat â-şi îndeplini toate da-

torinţele preoţeşti şi pastorale, a predica în fiecare Du
minecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nici o remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului numit. 

Cererile de concurs însoţite de documentele cuve
nite şi adresate Consiliului eparhial, se vor înainta P. 
On. Oficiu protopopesc din Bocşa-Montană. 

Caransebeş, din şedinţa Consiliului eparhial ţinută 
la 7 Decemvrie 1943. 

Episcop: 
f VENIAMIN 

1—3 . Consilier referent: 
Prot. Ronyul G. Ancuşa 

CoxicvLrs 
In baza decisului Venerabilului Consistor diecezan 

Nr. 4774 B. 1943 se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
ocuparea 'postului de preot în parohia de cl. Il-a din 
Marcovăţ, protopopiatul Vârşeţului, devenită vacantă 
în urma decedării parohului lo^n Spăriosu. 

I. B e n e f i c i i: 
1. Sesiunea parohială, constatatoare din 30 jugăre 

şi 1099 stj. p. 
2. Bir parohial, câte 60 Din. şi 100 Din. de fiecare 

numă de casă ortodoxă. 

3. Venitele parohiale uzitate. 
4. Casă parohială. 
Văduva preoteasă şi orfanii minori ai preotului de

cedat, potrivit dispoziţiunilor cuprinse în § 26 din Re
gulamentul pentru parohii, rămân în casa parohială 6 
luni de zile şi au dreptul -la jumătate din venitul paro
hiei un an întreg, socotit din ziua morţii preotului. 

ÎL In d a t o r i ri : 

Preotul ales este obligat a-şi îndeplini toate dato-
rinţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
avea cvalificaţiunea cerută pentru parohii de cl. Il-a, 
precum şi arhiereasca binecuvântare a Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului eparhial, să-şi înainteze cererile, însoţite de 
toate actele cuvenite, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Marcovăţ, prin Prea On. Oficiu Protopopesc 
din Vârşet. 

Reflectanţii se vor prezenta, cu prealab'la încunoş-
tiinţare a Prea On. Protopop tractual, în vreo Duminecă 
sau sărbătoare, în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteri

ta tea în cântare, tipic şi oratorie, dar nicidecum în ziua 
alegerii. 

Marcovăţ, din şedinţa comitetului parohial, ţinută 
la 26 Septemvrie 1943. 

Preşedinte : 
lulius Moise 

p. Secretar-
Mihai Nicolaeviciu 

In conţelegere cu Oficiul protopresbîteral. 
Vârşeţ, la 9 Octomyrie 1943. 
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Cuzman Lăpădat 
adm. protopresbîteral 

CONCURS 
Fiind vacant postul de diacon la biserica noastră 

catedrală pentru întregirea lui se publică concurs, cu 
termen de 15 zile deţa prima publicare în „Foaia Die
cezană". 

Postul de diacon este retribuit cu salariul prevăzut 
în bugetul Ministerului Culturii Naţionale şi al Cultelor 
şi care de prezent este de Lei 6850 salariu şi Lei 5620 
scumpetea, chiria cuvenită şi. eventualul adaus familiar. 

Doritorii de a ocupa acest post, având cvalificaţiune 
pentru parohii de cl. I îşi vor înainta cererile lor Con
siliului eparhial. La cerere se vor alătura toate docu
mentele personale şi de studii, precum ^i cele despre 
serviciile de până acum. 

Caransebeş, din şedinţa C6nsiliului eparhial ţinută 
în 9 Noemvrie 1943. 

Episcop: 
t VENIAMIN 

2—3 Consilier referent: 
Prot. R. G. Ancuşa 

Lumânări de ceară curată 
vinde Librăria noastră Diece
zană, cu preţuri convenabile 




